

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Το δημοσιονομικό έλλειμμα στο 4,2% του ΑΕΠ το επτάμηνο του έτους 2018/19

Σύμφωνα με πολύ πρόσφατα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, το δημοσιονομικό έλλειμμα στη διάρκεια του πρώτου επταμήνου του οικονομικού έτους 2018/19 αντιπροσώπευσε ποσοστό 4,2% του ΑΕΠ (ή EGP222,5 δισ.), έναντι ποσοστού 4,9% του ΑΕΠ κατά την αντίστοιχη περίοδο του έτους 2017/18. Κατά τα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, το σημειωθέν στο πρώτο επτάμηνο 2018/19 πρωτογενές πλεόνασμα ανήλθε σε 0,5% του ΑΕΠ (ή EGP24 δισ.), έναντι πρωτογενούς ελλείμματος της τάξεως των EGP13 δισ. κατά το αντίστοιχο επτάμηνο 2017/18. Τα συνολικά κρατικά έσοδα αυξήθηκαν στη διάρκεια του επταμήνου 2018/19 και ανήλθαν σε EGP456,5 δισ., ενώ οι δημόσιες δαπάνες αυξήθηκαν κατά 19% σε ετήσια βάση, φθάνοντας το επίπεδο των EGP678,4 δισ. Τα φορολογικά έσοδα του κράτους κατέγραψαν ετήσια άνοδο της τάξεως του 22,2% και ανήλθαν σε EGP356,6 δισ. στη διάρκεια του επταμήνου 2018/19, ενώ οι κρατικές δαπάνες για επιδοτήσεις αυξήθηκαν κατά 11,4% και για μισθούς / συντάξεις αυξήθηκαν κατά 17,5%, αντίστοιχα.

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Το αιγυπτιακό κοινοβούλιο εγκρίνει νέα νομοθεσία για τις ηλεκτρονικές πληρωμές

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα μέσω Μαρτίου, η ολομέλεια του αιγυπτιακού κοινοβουλίου ενέκρινε νομοσχέδιο της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), το οποίο προβλέπει υποχρεωτική τη διενέργεια με ηλεκτρονικά μέσα, όλων των πληρωμών των νομικών οντοτήτων του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα της χώρας προς σχετιζόμενους με αυτές θυγατρικούς οργανισμούς ή εταιρείες, προμηθευτές και εργολάβους. Η νέα νομοθεσία απαιτεί επίσης τη διενέργεια ηλεκτρονικών πληρωμών για την εξόφληση των φορολογικών υποχρεώσεων, των τελωνειακών επιβαρύνσεων, καθώς και των αγορών μετοχών ή των πληρωμών συμμετοχών σε δημόσιες προσφορές στο Χρηματιστήριο και σε επενδυτικά ταμεία.

Θυμίζουμε ότι προς το τέλος του 2018, το αιγυπτιακό υπουργικό συμβούλιο είχε αναγγείλει ότι από το ξεκίνημα του τρέχοντος έτους όλες οι συναλλαγές του αιγυπτιακού κράτους, ασχέτως μεγέθους αξίας τους, θα διενεργούνται ηλεκτρονικά, ενώ στη διάρκεια του Φεβρουαρίου 2019, το Υπουργείο Οικονομικών ανακοίνωσε πως θα καταστήσει υποχρεωτικές τις ηλεκτρονικές πληρωμές τελών, επιβαρύνσεων και λοιπών οφειλών προς το κράτος, ύψους άνω των EGP500, από τις αρχές Μαΐου τρέχοντος έτους.

Σε ανώτατο διετία έναντι του δολλαρίου η αιγυπτιακή λίρα

Στα μέσα Μαρτίου συνεχίστηκε –για έβδομη εβδομάδα– η τάση ενίσχυσης της αιγυπτιακής λίρας έναντι του αμερικανικού νομίσματος στην εγχώρια αγορά συναλλάγματος, με τη λίρα να φθάνει στο ανώτατο σημείο της κατά την τελευταία διετία έναντι του δολλαρίου. Πιο συγκεκριμένα, στις 17/3 η ισοτιμία της λίρας προς το δολλάριο (τιμή αγοράς από τις τράπεζες), με βάση τα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), ανήλθε σε 17,34 λίρες ανά δολλάριο, έναντι 17,39 λιρών ανά δολλάριο στις 10/3.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ

Ιαπωνική επιχειρηματική αποστολή στην Αίγυπτο (10-12/3/2019)

Κατά το διάστημα 10-12/3, υψηλού επιπέδου ιαπωνική επιχειρηματική αποστολή 50 ομίλων από τους κλάδους αυτοκινητοβιομηχανίας, χαλυβουργίας, τραπεζών, ασφαλειών, τηλεπικοινωνιών & τεχνολογίας πληροφορικής, logistics, βιομηχανίας και κατασκευών, υπό τους κρατικούς οργανισμούς εξωτερικού εμπορίου (JETRO) και αναπτυξιακής συνεργασίας (JICA) επισκέφθηκε την Αίγυπτο, με σκοπό την πραγματοποίηση συναντήσεων με κορυφαίους αξιωματούχους της αιγυπτιακής κυβέρνησης και εκπροσώπους του ιδιωτικού τομέα, καθώς και τη συμμετοχή των ιαπωνικών

επιχειρήσεων στην 11^η σύνοδο του διμερούς επιχειρηματικού συμβουλίου που έλαβε χώρα στο Κάιρο, στις 11/3. Η ιαπωνική αντιπροσωπεία πραγματοποίησε συναντήσεις τόσο με τον Πρόεδρο της Αιγύπτου κ. Al Sisi, όσο και με τον Π/Θ κ. Madbouly και τους Υπουργούς Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr, Εμπορίου & Βιομηχανίας κ. Nassar και Οικονομικών κ. Maait. Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, κατά τη διάρκεια του διμερούς επιχειρηματικού φόρουμ στις 11/3, ο ιαπωνικός οργανισμός εξωτερικού εμπορίου (JETRO) υπέγραψε μνημόνιο συνεργασίας με το αιγυπτιακό Υπουργείο Εμπορίου & Βιομηχανίας, με αντικείμενο την ανταλλαγή τεχνογνωσίας στους κλάδους εμπορίου και βιομηχανίας. Επίσης, υπεγράφη μνημόνιο μεταξύ του αιγυπτιακού Υπουργείου Εμπορίου & Βιομηχανίας και της Japan Bank for International Cooperation (JBIC), με σκοπό την παροχή επενδυτικών και αναπτυξιακών χρηματοδοτήσεων προς την Αίγυπτο, σε χρονικό ορίζοντα έως το 2022. Στη διάρκεια του επιχειρηματικού φόρουμ, ο Ιάπωνας Πρέσβης στο Κάιρο κ. Noke εξέφρασε το ενδιαφέρον πληθώρας ιαπωνικών ομίλων να επενδύσουν περισσότερο στην Αίγυπτο, και δη μέσω της συμμετοχής τους στην υλοποίηση των μεγάλων αναπτυξιακών έργων υποδομών που εξελίσσονται στη χώρα. Από αιγυπτιακής πλευράς, ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην προσέλκυση ιαπωνικών επενδύσεων στον κλάδο αυτοκινητοβιομηχανίας, στη δημιουργία ιαπωνικής βιομηχανικής ζώνης στην Οικονομική Ζώνη της Διώρυγας Σουέζ, αλλά και στους τομείς εκπαίδευσης, ενέργειας, τηλεπικοινωνιών και τεχνολογίας πληροφορικής. Σημειώνεται ότι, όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, το τρέχον ύψος του stock των ιαπωνικών επενδύσεων στην Αίγυπτο ανέρχεται σε \$360 εκατ., έχοντας σημειώσει άνοδο της τάξεως του 74% στη διάρκεια του οικονομικού έτους 2017/18. Όπως σημείωσε ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος, η ιαπωνική αυτοκινητοβιομηχανία Nissan έχει ήδη ξεκινήσει συνομιλίες με την αιγυπτιακή κυβέρνηση με αντικείμενο τους όρους δημιουργίας εγκαταστάσεων παραγωγής ηλεκτρικών αυτοκινήτων στη χώρα.

Ο κ. Noke προσκάλεσε τον Αιγύπτιο Πρόεδρο κ. Al Sisi να παραστεί στη σύνοδο κορυφής της ομάδας των 20 μεγαλύτερων οικονομιών (G20), που θα λάβει χώρα στην Osaka στο τέλος Ιουνίου τρέχοντος έτους, με σκοπό την ενίσχυση της διμερούς συνεργασίας Αιγύπτου-Ιαπωνίας για την υλοποίηση μεγάλων αναπτυξιακών έργων. Επιπλέον, οι Αιγύπτιοι κυβερνητικοί αξιωματούχοι παρότρυναν τους εκπροσώπους των ιαπωνικών επιχειρηματικών ομίλων να χρησιμοποιήσουν την πλατφόρμα της επικείμενης –στο τέλος του καλοκαιριού– διεθνούς διάσκεψης του Τόκιο για την ανάπτυξη στην Αφρική (7th Tokyo International Conference on African Development -TICAD7, θα λάβει χώρα στη Yokohama στο διάστημα 28-30/8/2019), προκειμένου να ενισχύσουν το διάλογο με τα αφρικανικά κράτη και να αυξήσουν την επενδυτική τους διεπίδωση στην αφρικανική ήπειρο. Χωριστές αναφορές έγιναν εξάλλου στη σημασία που αποδίδει η Ιαπωνία στη φετινή αιγυπτιακή προεδρία της Αφρικανικής Ένωσης, ως «οχήματος» για την προώθηση των ιαπωνικών επενδύσεων στην Αφρική, καθώς επίσης και στο υπό δημιουργία νέο μεγάλο αρχαιολογικό μουσείο του Καΐρου (“Grand Egyptian Museum”), που προγραμματίζεται να ολοκληρωθεί το έτος 2020, η κατασκευή του οποίου συγχρηματοδοτείται από την ιαπωνική υπηρεσία αναπτυξιακής συνεργασίας (JICA).

Δεύτερη στον αραβικό κόσμο η Αίγυπτος σε προσέλκυση επενδύσεων από μεγάλο νορβηγικό κρατικό αναπτυξιακό ταμείο

Σύμφωνα με εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα μέσω Μαρτίου, που βασίστηκαν σε ετήσια έκθεση για το 2018 του μεγάλου νορβηγικού κρατικού αναπτυξιακού ταμείου “Government Pension Fund Global”, το Χρηματιστήριο Αιγύπτου κατατάσσεται στη δεύτερη θέση μεταξύ των χρηματιστηρίων του αραβικού κόσμου, από την άποψη του βαθμού προσέλκυσης επενδυτικών κεφαλαίων από το εν λόγω ταμείο. Συγκεκριμένα, το ύψος των κεφαλαίων που έχει επενδύσει το νορβηγικό αναπτυξιακό ταμείο στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου ανερχόταν στο τέλος του 2018 σε \$428 εκατ., έναντι κεφαλαίων \$1,04 δισ. που το ταμείο έχει επενδύσει στο σαουδαραβικό χρηματιστήριο. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, οι επενδύσεις του μεγάλου νορβηγικού ταμείου στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου αντιπροσωπεύουν το 19% των συνολικών επενδύσεών του στις

χρηματαγορές αραβικών χωρών, ενώ εκείνες στα χρηματιστήρια της Σ. Αραβίας και των ΗΑΕ αντιπροσωπεύουν αντίστοιχα ποσοστά 47% και 15,6%. Από πλευράς αριθμού εταιρειών που έχουν συγκεντρώσει το επενδυτικό ενδιαφέρον του μεγάλου νορβηγικού αναπτυξιακού ταμείου, η Αίγυπτος κατατάσσεται πρώτη μεταξύ των αραβικών χωρών, με 56 συνολικά εταιρείες, έναντι 44 εταιρειών από τη Σ. Αραβία, που καταλαμβάνει τη δεύτερη θέση. Ως σημαντικότεροι αιγυπτιακοί επιχειρηματικοί όμιλοι στους οποίους έχει επενδύσει το νορβηγικό αναπτυξιακό ταμείο, αναφέρονται οι Elsewedy Electric και Talaat Moustafa Group, με επενδυθέντα νορβηγικά κεφάλαια \$58 εκατ. και \$35 εκατ. στο τέλος του 2018, αντίστοιχα.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

CAPMAS: το οικονομικό έτος 2017/18 κατασκευάστηκαν 326.263 κατοικίες

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε πρόσφατα η αιγυπτιακή στατιστική υπηρεσία (CAPMAS), στη διάρκεια του οικονομικού έτους 2017/18 ολοκληρώθηκε η κατασκευή συνολικά 326.263 οικιστικών μονάδων ανά την επικράτεια της χώρας, με συνολικό ύψος επενδυθέντων κεφαλαίων που υπερέβη το επίπεδο των EGP106,8 δισ. Πιο αναλυτικά, ο ιδιωτικός τομέας κατασκεύασε 221.187 κατοικίες με συνολικό κόστος EGP77,3 δισ., ενώ ο δημόσιος τομέας κατασκεύασε 105.076 κατοικίες, συνολικού επενδυτικού κόστους EGP29,5 δισ. Σύμφωνα με τα στοιχεία της CAPMAS, μεταξύ των ολοκληρωθεισών οικιστικών μονάδων περιλαμβάνονται τόσο κατοικίες χαμηλού κόστους, όσο και κατοικίες που απευθύνονται σε μεσαίου επιπέδου εισοδήματα, καθώς και πολυτελείς κατοικίες (οι οποίες κατασκευάζονται κατ' εξοχήν από τον ιδιωτικό τομέα).

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Υπογραφή συμφωνίας παράτασης περιόδου παραχώρησης γερμανικού ομίλου DEA

Όπως ανέφερε ο εγχώριος κλαδικός Τύπος, στις αρχές Μαρτίου ο γερμανικός ενεργειακός όμιλος DEA (Deutsche Erdoel AG), ο οποίος εδρεύει στο Αμβούργο και δραστηριοποιείται επί μακρόν -45 έτη- στην Αίγυπτο, υπέγραψε συμφωνία με την κρατική εταιρεία πετρελαίου EGPC, δια της οποίας παρατείνεται η περίοδος παραχώρησης δικαιωμάτων έρευνας και αξιοποίησης κοιτασμάτων υδρογονανθράκων στις περιοχές Ras Badran και Khaleeg El Zeit στον Κόλπο Σουέζ. Κατά τον Τύπο, η συμφωνία προβλέπει επίσης τη δυνατότητα περαιτέρω παράτασης της περιόδου παραχώρησης για τα κοιτάσματα της DEA στην Αίγυπτο, έως το έτος 2027. Σύμφωνα με σχετικό ανακοινωθέν του αιγυπτιακού υπουργικού συμβουλίου, ο όμιλος DEA αναμένεται να προβεί σε επενδύσεις ύψους τουλάχιστον \$20 εκατ. στα ως άνω δύο κοιτάσματα, ενώ εκτιμάται πως αυτός σχεδιάζει να πραγματοποιήσει επενδύσεις συνολικού ύψους \$700 εκατ. στην Αίγυπτο κατά το διάστημα της προσεχούς τριετίας.

Προκήρυξη νέου διαγωνισμού από τη Σ. Αραβία για το έργο ηλεκτρικής διασύνδεσης με την Αίγυπτο

Όπως ανέφερε ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος στα μέσα Μαρτίου, η σαουδαραβική κυβέρνηση πρόκειται να προκηρύξει εκ νέου τον προσεχή Ιούνιο διεθνή διαγωνισμό για την από πλευράς της υλοποίηση του έργου της ηλεκτρικής διασύνδεσης με την Αίγυπτο. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, η υλοποίηση του εν λόγω επενδυτικού σχεδίου είχε τεθεί προσωρινά από σαουδαραβικής πλευράς σε αναμονή, δεδομένων των μεταβολών στον όλο σχεδιασμό του που προκάλεσε ο προγραμματισμός του μεγάλου –διεθνούς εμβέλειας, με τη συνεργασία Σ. Αραβίας, Ιορδανίας και Αιγύπτου- αναπτυξιακού έργου “NEOM” (πρόκειται για μεγάλη βιομηχανική – επιχειρηματική ζώνη συνολικής έκτασης 26.500 τετρ. χλμ. στον Κόλπο της Άκαμπα και πλησίον της Διώρυγας Σουέζ), εκτιμώμενου επενδυτικού κόστους \$500 δισ. Κατά τα δημοσιεύματα, ο επανασχεδιασμός του έργου της ηλεκτρικής διασύνδεσης από σαουδαραβικής πλευράς, έχει προκαλέσει την αύξηση του σχετικού εκτιμώμενου συνολικού κόστους υλοποίησης, από το επίπεδο των \$1,6 δισ. προηγουμένως, σε αυτό των \$2,5 δισ. Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος ανέφερε επίσης ότι το αιγυπτιακό κράτος έχει ολοκληρώσει τους από πλευράς του

διαγωνισμούς για την ανάθεση του έργου διασύνδεσης των ηλεκτρικών γραμμών με τη Σ. Αραβία, με προοπτική να ξεκινήσουν οι κατασκευαστικές εργασίες εντός του πρώτου τριμήνου του 2020, σε συμφωνία και συντονισμό με τη σαουδαραβική πλευρά. Κατά τον αιγυπτιακό οικονομικό Τύπο, οι όμιλοι Alstom, ABB και Siemens έχουν υποβάλει προσφορές στο αιγυπτιακό κράτος για την εκτέλεση του έργου, ωστόσο τα αποτελέσματα του διαγωνισμού δεν έχουν ακόμη δημοσιοποιηθεί.

Ο Αιγύπτιος Υπουργός Πετρελαίου σε διεθνή ενεργειακή διάσκεψη στο Χιούστον

Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε στα μέσα Μαρτίου στη συμμετοχή του Υπουργού Πετρελαίου κ. El-Molla στη φετινή διεθνή ενεργειακή διάσκεψη υψηλού επιπέδου CERAWEEK, η οποία διοργανώνεται σε ετήσια βάση από τον αμερικανικό όμιλο HIS Markit στο Χιούστον των ΗΠΑ και συγκεντρώνει ορισμένους από τους σημαντικότερους εκπροσώπους του παγκόσμιου ενεργειακού κλάδου. Ο οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε στις συνομιλίες του κ. El-Molla με τον Αμερικανό Υπουργό Ενέργειας κ. Perry καθώς και με τον Βοηθό Υπουργό Εξωτερικών, αρμόδιο για ενεργειακά θέματα, κ. Fannon, και στην προσπάθεια του Αιγυπτιακού Υπουργού να αναδείξει το ρόλο που προσδοκά να διαδραματίσει η Αίγυπτος ως περιφερειακός ενεργειακός κόμβος. Αναφέρθηκε επίσης σε συνομιλίες του κ. El-Molla με τους επικεφαλής των μεγάλων πετρελαϊκών / ενεργειακών ομίλων ExxonMobil, Chevron, Apache, Noble Energy, Schlumberger και BP, καθώς και στην υπογραφή μνημονίου συνεργασίας με τον αμερικανικό όμιλο Halliburton για την εκπαίδευση και την αναβάθμιση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού στον αιγυπτιακό πετρελαϊκό κλάδο.

Μικρές ειδήσεις από τον αιγυπτιακό κλάδο φυσικού αερίου

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, η κρατική εταιρεία φυσικού αερίου (EGAS) προκήρυξε διαγωνισμό για τη διάθεση στο εξωτερικό τεσσάρων φορτίων υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) τον προσεχή Απρίλιο, ενώ αναμένεται να διαθέσει επίσης τέσσερα φορτία το Μάιο και ακόμη τρία τον Ιούνιο τρέχοντος έτους. Τα οικονομικά δημοσιεύματα ανέφεραν πως η Αίγυπτος καθίσταται εκ νέου εξαγωγέας φυσικού αερίου, έπειτα από περίοδο πενταετίας που η χώρα χρειαζόταν να καλύπτει τις ανάγκες της με εισαγωγές.

Ο κλαδικός Τύπος ανέφερε εξάλλου στις 14/3 ότι ο ιταλικός ενεργειακός όμιλος ENI ανακοίνωσε την ανακάλυψη νέου κοιτάσματος φυσικού αερίου, εντός του κοιτάσματος Noor στα ανοικτά βορείως του Σινά, και συγκεκριμένα στο φρέαρ “Nour-1 New Field Wildcat”, το οποίο διανοίχθηκε σε βάθος 5.914 μέτρων. Σημειώνεται ότι το κοιτάσμα Noor βρίσκεται στο οικόπεδο παραχώρησης Shorouk στη Μεσόγειο, γειτονικά του μεγάλου κοιτάσματος Zohr. Η ENI διαθέτει μερίδιο 40% του κοιτάσματος Noor, ακολουθούμενη από τους ομίλους BP και Mubadala Petroleum που διαθέτουν μερίδια 25% και 20% αντίστοιχα, ενώ μερίδιο 15% κατέχει ο αιγυπτιακός όμιλος Tharwa Petroleum.

Τέλος, ο Υπουργός Πετρελαίου κ. El-Molla δήλωσε στον εγχώριο οικονομικό Τύπο στις 16/3, ότι η μονάδα υγροποίησης φυσικού αερίου στην περιοχή Idku αναμένεται να φθάσει σε επίπεδο πλήρους εξαγωγικής δυναμικότητας έως τον προσεχή Ιούνιο, με τις εξαγωγές να ανέρχονται σε 1,13 δισ. κ.π. ημερησίως, έναντι τρέχοντος επιπέδου εξαγωγών 800 εκατ. κ.π. ημερησίως.

ΕΜΠΟΡΙΟ

Η Κεντρική Τράπεζα εξαιρεί τις εισαγωγές ορισμένων βασικών τροφίμων από παλαιότερο συναλλαγματικό περιορισμό

Σύμφωνα με πολύ πρόσφατα οικονομικά δημοσιεύματα, η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) εξαιρέσε για ένα έτος –έως τις 15/3/2020– τις εισαγωγές ρυζιού, ξερών φασολιών, φακών και κουκιών από την υποχρέωση κατάθεσης, από πλευράς των εγχώριων εισαγωγέων, του ισόποσου της συνολικής αξίας της συναλλαγής σε συνάλλαγμα, μέτρο

που είχε επιβληθεί και ίσχυε από το έτος 2015, εποχή κατά την οποία η Αίγυπτος αντιμετώπιζε έντονα προβλήματα έλλειψης συναλλάγματος. Διευκρινίζουμε ότι η σχετική απόφαση του 2015 απαιτούσε από τους εγχώριους εισαγωγείς να καλύπτουν εξ ολοκλήρου σε συνάλλαγμα την αξία των ενέγγυων πιστώσεων που ανοίγονταν στις εμπορικές τράπεζες της χώρας προκειμένου να πραγματοποιηθούν εισαγωγές, ακριβώς κατά τη στιγμή του ανοίγματος αυτών. Σύμφωνα με το σχετικό κυβερνητικό ανακοινωθέν, «η άρση του εν λόγω μέτρου αναμένεται να άρει τους υφιστάμενους περιορισμούς στη ρευστότητα των εισαγωγέων και να διευκολύνει τις εισαγωγές ρυζιού και οσπρίων, με στόχο, μεταξύ άλλων την εξοικονόμηση εγχώριων υδάτινων πόρων που απαιτούνται για την –αρκετά υδροβόρο- καλλιέργειά τους».

Στους 514 χιλ. τόνους οι αιγυπτιακές εξαγωγές εσπεριδοειδών από το ξεκίνημα της φετινής περιόδου συγκομιδής

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιοποιημένα στοιχεία του Υπουργείου Γεωργίας, από το ξεκίνημα της φετινής περιόδου συγκομιδής και εξαγωγών φρούτων & λαχανικών, οι αιγυπτιακές εξαγωγές εσπεριδοειδών έχουν ανέλθει σε 514 χιλ. τόνους. Σημειώνεται ότι, τον περασμένο Ιανουάριο, η αιγυπτιακή κυβέρνηση είχε διαψεύσει φημολογία περί πτώσης των εξαγωγών εσπεριδοειδών κατά το 2018, διευκρινίζοντας ότι στην πραγματικότητα αυτές κατέγραψαν αύξηση πλησιάζοντας τους 1,7 εκατ. τόνους, με αποτέλεσμα η Αίγυπτος να συμπεριλαμβάνεται μεταξύ των κορυφαίων εξαγωγέων εσπεριδοειδών σε παγκόσμιο επίπεδο.

Η Αίγυπτος εφαρμόζει νέες προδιαγραφές & ελέγχους για εισαγόμενο ηλιακό εξοπλισμό

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, πολύ πρόσφατα η αιγυπτιακή κυβέρνηση έθεσε σε ισχύ περσινή απόφαση του Υπουργού Εμπορίου & Βιομηχανίας, δια της οποίας καθιερώνονται νέες ποιοτικές προδιαγραφές όσον αφορά τον εισαγόμενο εξοπλισμό παραγωγής / αξιοποίησης ηλιακής ενέργειας (ηλιακοί θερμοσίφωνες, ηλιακά κύτταρα). Σύμφωνα με το νέο καθεστώς, η διενέργεια ελέγχων επί των εισαγόμενων φορτίων ηλιακού εξοπλισμού θα καταστούν υποχρεωτικοί από τον προσεχή Οκτώβριο, προκειμένου να δοθεί ο απαραίτητος χρόνος στους εισαγωγείς και τους ξένους εξαγωγείς να εναρμονιστούν με τις νέες προδιαγραφές. Όπως σημείωσαν εξάλλου εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, οι εγχώριοι εισαγωγείς πρόκειται να επιβαρυνθούν με πρόσθετα τέλη, μέγιστου ύψους έως EGP40.000 ανά εμπορευματοκιβώτιο, τα οποία θα χρηματοδοτούν τους ελέγχους που θα διενεργούνται επί των εισαγόμενων προϊόντων, προκειμένου να διαπιστωθεί η συμμόρφωση αυτών προς τις νέες προδιαγραφές και χορηγηθεί σε αυτά σχετικό πιστοποιητικό.

Στα \$3,87 δισ. το εμπορικό έλλειμμα της Αιγύπτου το Δεκέμβριο 2018

Όπως ανέφεραν πρόσφατα στοιχεία της αιγυπτιακής στατιστικής υπηρεσίας (CAPMAS), το ύψος του αιγυπτιακού εμπορικού ελλείμματος αυξήθηκε κατά 14,1% σε ετήσια βάση το Δεκέμβριο 2018, ανερχόμενο σε \$3,87 δισ. έναντι \$3,39 δισ. το Δεκέμβριο 2017. Οι εξαγωγές αυξήθηκαν το Δεκέμβριο 2018 κατά 2,1% σε ετήσια βάση, φθάνοντας το επίπεδο των \$2,57 δισ., ενώ οι εισαγωγές αυξήθηκαν κατά 9%, φθάνοντας τα \$6,44 δισ. Θυμίζουμε ότι το Νοέμβριο 2018, το ύψος του αιγυπτιακού εμπορικού ελλείμματος είχε καταγράψει αύξηση κατά 8,8% σε ετήσια βάση, ανερχόμενο σε \$3,78 δισ., έναντι \$3,47 δισ. το Νοέμβριο 2017.

Υπουργός Γεωργίας: η Αίγυπτος πρώτη στην παραγωγή ψαριών στην Αφρική

Σε πρόσφατη δήλωσή του ενώπιον της ολομέλειας του αιγυπτιακού κοινοβουλίου, ο Υπουργός Γεωργίας κ. Abu Steit ανέφερε ότι η Αίγυπτος κατατάσσεται στην πρώτη θέση μεταξύ των αφρικανικών χωρών όσον αφορά την ετήσια παραγωγή ψαριών, καθώς και στην έβδομη σε παγκόσμιο επίπεδο όσον αφορά την παραγωγή ψαριών από εγκαταστάσεις ιχθυοκαλλιεργειών. Σύμφωνα με τον κ. Abu Steit, το Υπουργείο Γεωργίας

προγραμματίζει έργα καθαρισμού και ανάπτυξης ιχθυοκαλλιεργητικών εγκαταστάσεων στη λίμνη Manzala –πλησίον του Πορτ Σαΐντ- σε συνεργασία με την τεχνική υπηρεσία του αιγυπτιακού Στρατού. Κατά τον Υπουργό Γεωργίας, το 75% περίπου της εγχώριας παραγωγής ψαριών προέρχεται από μονάδες ιχθυοκαλλιεργειών, ενώ το αιγυπτιακό κράτος στοχεύει να επεκτείνει κατά τα προσεχή έτη τις εγκαταστάσεις ιχθυοκαλλιεργειών ανά την επικράτεια της χώρας. Σύμφωνα με εγχώριες κλαδικές πηγές, το έτος 2020 η παραγωγική δυναμικότητα της Αιγύπτου θα ανέρχεται σε περίπου 2,3 εκατ. τόνους ψαριών.

Απόφαση για αύξηση των εκτάσεων καλλιέργειας ρυζιού

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα μέσω Μαρτίου, το αιγυπτιακό Υπουργείο Γεωργίας προγραμματίζει την αύξηση των εκτάσεων που θα χρησιμοποιηθούν για την καλλιέργεια ρυζιού κατά τη φετινή καλλιεργητική περίοδο (Μάιος-Σεπτέμβριος 2019) στο επίπεδο των 1,1 εκατ. feddans, έναντι 820 χιλ. feddans κατά την αντίστοιχη περσινή περίοδο, με στόχο να περιορίσει την εξάρτηση της χώρας από τις εισαγωγές ρυζιού από το εξωτερικό. Θυμίζουμε ότι τον Ιανουάριο 2018, η αιγυπτιακή κυβέρνηση είχε αποφασίσει τον περιορισμό των εκτάσεων ρυζοκαλλιέργειας στο επίπεδο των 724,2 χιλ. feddans, με σκοπό την εξοικονόμηση νερού, ενώ αργότερα, το Μάιο 2018, ανέβασε ελαφρώς τις επιτρεπόμενες εκτάσεις ρυζοκαλλιέργειας στο επίπεδο των 820 χιλ. feddans.

Άνοδος των εξαγωγών από τις βιομηχανικές ζώνες QIZ το 2018

Σύμφωνα με εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, βασιζόμενα σε πηγές του Υπουργείου Εμπορίου & Βιομηχανίας, οι αιγυπτιακές εξαγωγές προς τις ΗΠΑ από τις βιομηχανικές ζώνες QIZ (Qualified Industrial Zones, πρόκειται για ελεύθερες «μεικτές» βιομηχανικές ζώνες Αιγύπτου-Ισραήλ, οι οποίες δύνανται να εξάγουν κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα στις ΗΠΑ άνευ δασμών και ποσοστώσεων, υπό την προϋπόθεση ότι αυτά ενσωματώνουν εισροές ισραηλινής προέλευσης σε προκαθορισμένο ποσοστό 10,5%) αυξήθηκαν κατά 17% στη διάρκεια του 2018 σε \$878 εκατ., έναντι \$751 εκατ. το 2017. Σημειώνεται ότι τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα και τα έτοιμα ενδύματα αποτελούν το 98% των αιγυπτιακών εξαγωγών από τις ζώνες QIZ. Όπως ανέφεραν τα σχετικά δημοσιεύματα, η συνολική αξία των –απαλλαγμένων από δασμούς- αιγυπτιακών εξαγωγών από τις ζώνες QIZ προς ΗΠΑ, από το έτος 2004 οπότε και υπεγράφη η σχετική συμφωνία, ανέρχεται σε \$9,7 δισ.

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

Μέτρο ενίσχυσης της εγχώριας χαλυβουργίας από το Υπουργείο Εμπορίου & Βιομηχανίας

Σε μία προσπάθεια ενίσχυσης της εγχώριας χαλυβουργίας, η οποία πλήττεται εδώ και αρκετά χρόνια από οξύτατο διεθνή ανταγωνισμό και σχετικά χαμηλό επίπεδο παραγωγικότητας και ανταγωνιστικότητας, το αιγυπτιακό Υπουργείο Εμπορίου & Βιομηχανίας εξέδωσε πολύ πρόσφατα το διάταγμα υπ' αριθ. 186/2019, το οποίο προβλέπει ότι από τούδε θα επιτρέπονται οι εισαγωγές σφαιριδίων ημικατεργασμένου σιδήρου (iron pellets) μόνον από βιομηχανικές μονάδες που διαθέτουν την απαραίτητη βιομηχανική άδεια παραγωγής. Σύμφωνα με το Υπουργείο, το εν λόγω μέτρο στοχεύει να ανακουφίσει την εγχώρια χαλυβουργία, μειώνοντας τις υπερβάλλουσες εισαγωγές pellets σιδήρου, οι οποίες δημιουργούν κατάσταση ασφυκτικού ανταγωνισμού στην εσωτερική αγορά χάλυβα. Κατά τις εκτιμήσεις παραγόντων της εγχώριας αγοράς, το εν λόγω μέτρο αναμένεται να λειτουργήσει προς όφελος των μεγάλων αιγυπτιακών χαλυβουργιών, οι οποίες πάσχουν στην παρούσα φάση από υψηλά επίπεδα αποθεμάτων εξαιτίας της ύφεσης που παρατηρείται πρόσφατα στην αγορά. Όπως ανέφερε ο κλαδικός Τύπος, οι εργοστασιακές τιμές εγχωρίως παραγόμενων χαλυβουργικών προϊόντων –όπως οι ράβδοι οπλισμού σκυροδέματος και ο ενισχυμένος χάλυβας σε σπειροειδή μορφή παρουσιάζουν σχετική σταθερότητα το τελευταίο διάστημα και κυμαίνονται περί τις EGP11.800 ανά τόνο. Σύμφωνα επίσης με πρόσφατα κλαδικά δημοσιεύματα, οι μεγαλύτερες εγχώριες

χαλβουργίες έχουν αποφασίσει να διαθέτουν στο εξής την παραγωγή τους απ' ευθείας σε εταιρείες real estate developers, χωρίς τη χρήση μεσαζόντων ('brokers'), με στόχο να αυξήσουν τις πωλήσεις τους.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με πρόσφατες κλαδικές εκτιμήσεις, στη διάρκεια του 2018 η αιγυπτιακή παραγωγή χάλυβα κατέγραψε αύξηση της τάξεως του 13,6%, ενώ η Αίγυπτος αποτελεί το μεγαλύτερο παραγωγό χάλυβα στον αραβικό κόσμο (με παραγωγή 7,8 εκατ. τόνων), μπροστά από τη Σ. Αραβία (παραγωγή 5,2 εκατ. τόνων), τα ΗΑΕ (παραγωγή 3,2 εκατ. τόνων) και το Κατάρ (παραγωγή 2,6 εκατ. τόνων).

Επιπτώσεις εγχώριας εκστρατείας «αποχής από αγορές αυτοκινήτων» επί των τιμών

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα μέσω Μαρτίου, η εγχώρια εκστρατεία καταναλωτών υπέρ της αποχής από αγορές νέων αυτοκινήτων, με το διακριτικό τίτλο "Let it Rust", η οποία ξεκίνησε προς το τέλος του περασμένου έτους και υποστηρίζεται από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, έχει προκαλέσει τη μείωση των πωλήσεων του κλάδου κατά 42% σε μηνιαία βάση τον Ιανουάριο τρέχοντος έτους, καθώς και πτώση των εγχώριων τιμών διάθεσης των νέων αυτοκινήτων, δεδομένου ότι οι έμποροι που δραστηριοποιούνται στη χώρα προσπαθούν να τονώσουν την αγορά. Σημειώνεται ότι η εν λόγω «καμπάνια» μποϋκοτάζ των αγορών νέων αυτοκινήτων εντάθηκε ιδιαίτερα με την έλευση του νέου έτους, που επέφερε μεν την εξάλειψη των δασμών όσον αφορά τα εισαγόμενα αυτοκίνητα από χώρες της Ε.Ε., η οποία δεν συνοδεύτηκε ωστόσο από ανάλογες μειώσεις των τιμών διάθεσης των εισαγόμενων οχημάτων από τους Αιγύπτιους εμπόρους. Σύμφωνα με στοιχεία του εγχώριου συνδέσμου αυτοκινητοβιομηχανίας (Automotive Information Council-AMIC), οι εγχώριες πωλήσεις οχημάτων εμφανίστηκαν μειωμένες στο επίπεδο των 11.460 μονάδων τον Ιανουάριο 2019, έναντι 19.804 μονάδων το Δεκέμβριο 2018, κατά 10,8% αυξημένες ωστόσο έναντι του Ιανουαρίου 2018.

Εξασφάλιση χρηματοδοτήσεων συνολικού ύψους \$169 εκατ. για την κατασκευή μεγάλης μονάδας ζάχαρης στην Άνω Αίγυπτο

Όπως ανέφερε ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος βασιζόμενος σε πηγές του Υπουργείου Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας, ο εμπεριστατός όμιλος Al Ghurair, επικεφαλής ομάδας επενδυτικών ομίλων από τα ΗΑΕ, κατέληξε σε συμφωνία εξάμηνης διάρκειας, συνολικού ύψους \$169 εκατ. (\$100 εκατ. και EGP1,2 δισ.), με κοινοπραξία έξι χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων (National Bank of Egypt, Qatar National Bank Al Ahli, Bank of Alexandria, Industrial Development Bank of Egypt, Suez Canal Bank, United Bank of Egypt), με σκοπό τη χρηματοδότηση της κατασκευής μεγάλης βιομηχανικής μονάδας παραγωγής και κατεργασίας ζάχαρης από ζαχαρότευτλα (Canal Sugar Company), στην περιοχή της Minya στην Άνω Αίγυπτο, συνολικής επενδυτικής αξίας \$1 δισ. Σημειώνεται ότι η ως άνω χρηματοδοτική συμφωνία έχει προσωρινό χαρακτήρα και καλείται να καλύψει τις ανάγκες χρηματοδότησης του επενδυτικού project, έως ότου εξασφαλιστούν μακροπρόθεσμες πιστώσεις συνολικού ύψους \$700 εκατ. από διεθνείς χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς και ιδρύματα.

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, σύμφωνα με τα στοιχεία των μελετών σκοπιμότητας του εν λόγω επενδυτικού έργου, το συνολικό μερίδιο των μη Αιγυπτίων μετόχων στη νέα βιομηχανική μονάδα θα φθάσει το επίπεδο των \$210 εκατ. Θυμίζουμε ότι το εν λόγω επενδυτικό project, στην υλοποίηση του οποίου σημαντικό ρόλο διαδραματίζει η επενδυτική τράπεζα Al Ahly Capital Holding, θυγατρική του μεγάλου αιγυπτιακού κρατικού τραπεζικού ομίλου National Bank of Egypt (NBE), είχε αρχικά συμφωνηθεί τον Ιανουάριο 2018 και προβλέπει την ανάκτηση ερημικής έκτασης 181 χιλ. feddans για καλλιέργεια ζαχαρότευτλων, καθώς και την ανάπτυξη μεγάλης βιομηχανικής μονάδας παραγωγής ζάχαρης, ετήσιας παραγωγικής δυναμικότητας περίπου 1 εκατ. τόνων.

Εγκαινίαση νέων εργοστασίων του ιαπωνικού ομίλου Sumitomo Electric

Σύμφωνα με ανακοινωθέν του αιγυπτιακού Υπουργείου Επενδύσεων στα μέσα Μαρτίου, ο ιαπωνικών συμφερόντων όμιλος Sumitomo Electric Wiring Systems εγκαινίασε πρόσφατα –παρουσία της Υπουργού κας Nasr- δύο νέα εργοστάσια στην ελεύθερη ζώνη του Πορτ Σαΐντ, συνολικού επενδυτικού κόστους \$200 εκατ. Σύμφωνα με τον εγχώριο οικονομικό Τύπο, ο όμιλος Sumitomo Electric αναμένεται να ολοκληρώσει επίσης σύντομα νέα εργοστασιακή μονάδα του, αντίστοιχου επενδυτικού κόστους, στην περιοχή 6th of October, η κατασκευή της οποίας ξεκίνησε πέρσι. Σημειώνεται ότι ο όμιλος Sumitomo Electric απασχολεί στην Αίγυπτο περίπου 12.000 εργαζόμενους, έχει επενδύσει κεφάλαια άνω των EGP15 δισ. και χρησιμοποιεί την Αίγυπτο ως εξαγωγική του βάση προς τις αγορές της Βρετανίας, της Γαλλίας, της Ιταλίας και της Ρωσίας.

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Διορισμός νέου Υπουργού Μεταφορών από τον Αιγύπτιο Πρόεδρο

Στις 10/3, σε διάστημα μικρότερο των δύο εβδομάδων από την ημέρα του τραγικού δυστυχήματος στον κεντρικό σιδηροδρομικό σταθμό του Καΐρου (Ramses Station) στις 27/2 που κόστισε τη ζωή σε 22 ανθρώπους και οδήγησε τον μέχρι πρότινος Υπουργό κ. Arafat σε παραίτηση, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi –κατόπιν σχετικής έγκρισης από το κοινοβούλιο- διόρισε νέο Υπουργό Μεταφορών τον έως τώρα επιτυχημένο επικεφαλής της τεχνικής υπηρεσίας του αιγυπτιακού Στρατού, κ. Kamel El Wazir. Ο κ. El Wazir είχε αναλάβει καθήκοντα επικεφαλής της τεχνικής υπηρεσίας του Στρατού στο τέλος του 2015. Η ορκωμοσία του κ. El Wazir ως νέου Υπουργού Μεταφορών έλαβε χώρα την επομένη του διορισμού του, στις 11/3.

Συμφωνίες για δημιουργία κέντρων logistics στις περιφέρειες Qena & Gharbeya

Σύμφωνα με το κρατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο MENA, πολύ πρόσφατα ο επικεφαλής της Αρχής Ανάπτυξης Εσωτερικού Εμπορίου (ITDA) κ. Ashmawy υπέγραψε συμφωνία με τον κυβερνήτη της περιφέρειας Qena της Άνω Αιγύπτου, κ. El Hagan, με σκοπό τη δημιουργία του πρώτου κέντρου logistics στην Άνω Αίγυπτο. Όπως ανέφερε το πρακτορείο MENA, το εν λόγω κέντρο αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός περιόδου τριών ετών, σε έκταση 65.000 τετρ. μέτρων, με καθεστώς επικαρπίας διάρκειας 50 ετών, εκτιμώμενο ύψος επενδύσεων της τάξεως των EGP2 δισ. και εκτιμώμενη δημιουργία περίπου 10.000 άμεσων και 20.000 έμμεσων θέσεων εργασίας. Επιπλέον, σύμφωνα πάντα με το πρακτορείο MENA, στη διάρκεια του Φεβρουαρίου, ο κ. Ashmawy προανήγγειλε την εγκαινίαση της πρώτης φάσης του πρώτου κέντρου logistics στην περιφέρεια Gharbeya κατά τον προσεχή Ιούνιο. Το εν λόγω κέντρο, επενδυτικού κόστους EGP7 δισ., αναμένεται να «γεννήσει» σε πρώτη φάση περί τις 15.000 θέσεις εργασίας, οι οποίες θα φθάσουν τις 40.000 όταν το έργο ολοκληρωθεί.